# 110年度第2次宜蘭縣家庭暴力及性侵害防治委員會暨 110年第2次性侵害犯罪加害人處遇網絡聯繫會議 會議紀錄

時間:民國110年12月21日(星期二)下午2時

地點:本府第202會議室

主持人:林處長蒼蔡代

出席單位及人員:詳如簽到表 紀錄:鄭怡萍

壹、主席致詞:略

貳、前次會議決議執行情形報告:本次會議無列管案件

參、報告事項:

一、綜合規劃組及保護扶助組報告:略

(一)胡委員碧雲:

- 1. 針對網絡聯繫社會處項下「宜蘭縣 110 年度性侵害被害人關懷服務方案 第 3 次聯繫會議」決議事項內容如何執行及執行狀況如何? (第 12 頁)
- 2. 有關性侵害加害人業務之報到或配合查訪之加害人辦理情形,有關性侵害加害人,業務單位是否有掌握出監動向,每月查訪如何進行? (第 11 頁)
- 3. 雖提供修正後之會議資料再通報率有降低,惟仍請業務單位於案件統計 分析應確實,並真正回應實務現況。(第19頁)

### (二)楊委員麗秋:

- 1. 未滿 18 歲之家暴行為人數據與同期相較下增加,相關策進作為為何?或 是類案件家暴被害人且為尊親屬,有沒有提供家暴被害人協助的資源? 針對這個部分有沒有相關策進作為?(第4頁)
- 性侵害加害人與被害人同期人數皆為增加,相關策進作為為何?現有方案有無成效?(第7頁)
- 3. 肯定宜蘭縣政府於家暴加害人(以下稱相對人)提供的服務,並於陪庭 過程可以有效回應相對人之司法需求;另家事事件之調解,也透過社工 陪同而對相對人和法官有極大的助益,得以減緩家暴相對人之情緒,並 有安定作用。(第18頁)

### 社會處回應:

- 1. 勵馨基金會(被害人服務)和世界展望會(相對人服務)承接性侵害防治服務等相關方案。
- 2. 篩派端與受案端會於各聯繫會議平台進行溝通,確認派案流程及相關資訊提供的期待與確認。目前戶籍資料不會每案提供,而是視案況提供;而性侵害案件派案委外單位則一律提供(被害人的全戶跟個人)。
- 3. 針對未成年性侵害行為人之服務,目前 12 至未滿 18 歲由委外單位提供

服務。預計明年度依中央規定,針對 0 至 6 歲會由社區推廣師協助到校進行宣導、7 至未滿 18 歲則由行為人原服務單位併入輔導或連結未成年性侵害行為人服務,亦一併同時轉知學校進行在校性平輔導;有關未成年性侵害行為人服務,明年度服務對象將年齡層向下延伸為7 至未滿 18 歲。另性侵害社工人員之專業訓練,會再針對數位性暴力進行相關知能訓練。

- 4. 說明再進案率定義、計算方式及目前再進案率統計為 6. 94%。
- 5. 未成年行為人施暴原因,包含過往或現有受教養狀況、身心狀況等影響, 另除被害人服務工作外,亦會針對行為人前述施暴原因提供相關服務, 如醫療資源連結、個別或親子心理諮商、轉介家庭教育中心等。
- 6. 針對社區初級預防工作,目前建置領航社區或宣導社區之建置,透過社區內部資源進行通報或與守望相助隊合作,就近關懷或適時予以協助。

## 警察局回應:

有關加害人之登記報到或配合查訪之查訪情形,會依其加害人再犯等級, 由派出所、家防官等進行一定頻率訪視。

决定:請依委員建議辦理,餘洽悉。

### 二、防治服務及醫療服務組報告:略。

### (一) 胡委員碧雲:

- 1. 性侵害防治執行情形,其被害人、加害人職業皆以學生為居多,且發生 多為晚上在加害人住所,建議警政相關預防工作仍應著重於家庭、親職 或親子教育等,並嘗試從教育端努力。(第23頁)
- 有關心理衛生工作服務統計表,其他資源轉介類型為何?可否再進行轉介 數據彙整分類,以利實務服務。

### 警察局及衛生局回應:

依委員建議辦理。

决定:請依委員建議辦理,餘洽悉。

### 三、教育輔導組、就業輔導組及網絡單位工作報告:略。

### (一) 胡委員碧雲:

- 1.家庭教育中心辦理課程相當用心,參與人數可觀及專業也持續精進;建 議課程可再納入青少年家長、兒少3C使用、情緒溝通、離異父母如何合 作成為友善父母等,再思量在課程安排的融入及如何涵蓋。(第29頁)
- 2. 針對有就業需求之案件,有無個管掌握後續個案,非因個案無積極意願 或其他因素就停止服務。(第30頁)

#### (二) 黃委員龍冠:

有關徵才活動場次,其主要服務對象是否為一般民眾?建議數據呈現應以家庭暴力或性侵害服務個案為主。另就業輔導個案之工作媒合皆先以安

心上工為主,若服務個案不適應該工作性質或認為不符合期待或需求, 是否會轉介至一般徵才工作,讓其媒合性更好。(第31頁)

### (三)楊委員麗秋:

- 1. 性侵害與加害人的家庭教育有其重要性,是否於學校端的相關活動,結合親職教育或法律課程,增加家長的法治意識,如利用親師座談會等相關管道或機會,以提升對性侵害防治相關態度與知能。(第28頁)
- 2. 另外,針對離異父母是否有相關課程,尤其強調合作式父母等知能,是 否可以與司法單位合作或提供相關資訊以利轉介至家教中心,若當事人 願意尋求協助的話,這些資源也許對他們會有很多幫助。(第29頁)

### 教育處回應:

家長進入學校的時間點,多為每學期開學家長會或班親會,也會利用該時間進行相關宣導及注意事項亦會提及家暴防治相關議題。目前研議與家長會長協會合作,透過家長團體的協助,如讓家長會長先行參與相關課程,培力其成為種子,再回到家長團體中進行宣導。

#### 家庭教育中心回應:

離異父母,或青少年父母之性平親職知能,於明年會再行研議規劃;另, 針對離異父母親職增能,過往不會特別強調或限定參與對象,其相關課 程如有需求,都可以參加,有關委員建議會研議辦理,惟為避免標籤化, 會先進行詳細的討論及規劃。

#### 勞工處回應:

- 這些案件就業意願較低落。若案主不願接受服務,會再研議其追蹤期程, 掌握案主狀況或轉介其他服務。
- 2. 徵才活動係以一般民眾及身心障礙者,會依委員建議調整。
- 3. 有關個案服務會先以安心上工提供服務,主要係服務個案條件弱勢,即時上工所需之就業門檻較為單純且能馬上工作,倘若個案不適合或不適應,仍會轉以一般徵才提供服務。

决定:請依委員建議辦理,餘洽悉。

肆、提案討論:無。

伍、臨時動議:無。

#### 陸、主席綜合指(裁)示:

防治工作最重要就是前端的資源布建,當資源建構好就能有效推動後續項目及執行相關工作內容,新年度即將開始,請各組要依委員建議,精進相關工作。再次謝謝各委員不吝提供建議,本次會議代替縣長向各位委員的參與表達感謝,謝謝。

**柒、散會:**下午3時40分。